

扬眉吐气 国足移师多哈



当地时间7日,中国队奔赴多哈,正式踏进亚洲杯赛场。备战期间最后一场热身赛,中国队6比2战胜阿联酋当地俱乐部球队,有助于队伍聚精会神完成备战冲刺。

特约记者 赵睿 发自阿布扎比

迟到的假期

当地时间5日晚,在阿布扎比的最后一场热身赛,由于对手实力有限,中国队火力全开,10号谢鹏飞贡献三次助攻,张玉宁进球“戴帽儿”,李磊、韦世豪、武磊各进一球,大胜阿联酋二级俱乐部海湾联队。

国脚找到进球感觉固然可喜,不过,丢掉两球说明防守仍不能令人放心。就备战期间的四场热身赛来看,一共七次被洞穿球门,即便面对俱乐部球队也不能做到零封,可见四后卫防守体系确实并不稳固,而中国队在亚洲杯上能够走多远,在一定程度上取决于防守。

尽管这场赢球在部分人看来并不需要给予特别肯定,但主教练扬科维奇宣布6日放假一天,补上因第三场热身赛负于中国香港队而被取消的假日。

扬帅此举可以看成是“张弛相济”的治军理念,也可以看做是修补与队员之间的关系,毕竟自去年12月17日开始备战以来的首次放假,队员可以缓解一直紧绷的、甚至有“拉伤苗头”的神经。阿布扎比是阿联酋行政首都,和以奢华著称的迪拜有所不同,但让队员散散心还是可以。况且,上届亚洲杯中国队的大本营也在阿布扎比,不少队员对那里比较熟悉。

首战拦路虎

中国队一行于7日12点20分乘机前往多哈,尽管两地相距只有一个小时航程,但却有一个小时时差,抵达多哈时仍是中午。

按照计划,中国队傍晚前往位于某大学的专属训练场进行抵达赛区后的首堂训练课,扬帅首先总结上一场热身赛,之后结合暴露的问题布置训练内容。训练场已采取了封闭措施,从外面无法看到训练情况,防止战术泄密和被干扰,未来一周时间,中国队将针对亚洲杯小组赛首战对手塔吉克斯坦队的特点进行针对性演练。

扬帅从很早就注意收集塔吉克斯坦队比赛的资料,对对手的情况有一定了解。事实上,中国队内的部分队员对塔吉克斯坦队并不陌生,1997/1998年龄段的张玉宁、1999/2000年段

段的朱辰杰等队员在2018、2020两届亚青赛上都碰到过塔队,但两届小组赛都输给了对手,比分是0比2、0比1。当年的塔吉克斯坦国青有多少队员进入国家队征战本届亚洲杯暂不清楚,但过往战绩预示着中国队首战肯定不轻松,这也是扬帅特别重视该队的主要原因。

据悉,中国队曾尝试联系吉尔吉斯斯坦队和乌兹别克斯坦队进行热身赛,但没有成功。缺少高质量热身赛,中国队备战亚洲杯的过程不算完美,小组出线很大程度上要看首战塔吉克斯坦队的结果如何。

阵容初成型

中国队参加亚洲杯的球衣号码,基本延续了去年两场世预赛亚洲区36强赛的号码归属,从球衣号码顺序也能大致看出中国队阵容基本成型:1号守门员颜骏凌,14号王大雷和25号刘殿座是替补,至于略显青涩的蹇韬,其12号球衣有球迷戏称更像是加油助威的“场上第12人”专属。

2号蒋光太、3号朱辰杰、4号李磊、5号张琳芃应当是扬帅青睐的防线,他手中还有蒋圣龙、吴少聪、刘洋三张牌,防线可以随时拆拼组合。

李可被除名后,8号球衣交给了徐新,他与6号王上源偏重防守,15号吴曦、26号王秋明偏重进攻。两条边路20号韦世豪、21号刘彬彬深受器重,10号谢鹏飞、17号陈蒲、18号戴伟浚、23号林良铭可根据场上情况随时顶上。

在身体状态符合比赛要求的情况下,7号武磊的首发无法撼动,9号张玉宁和11号谭龙竞争中锋位置。中国队基本阵型442,需要时一侧边前卫拉到边后卫位置协助防守,阵型切换为532或541。

对手也不妙

中国队小组赛第二场比赛的对手黎巴嫩队最近一场热身赛0比1负于沙特队,东道主卡塔尔队1比2被约旦队逆转输球,两队近况似乎都不太顺。本届亚洲杯揭幕战,卡、黎两队较量,中国队可以作壁上观,了解对手的情况,为接下来与其对阵做准备。



助攻戴帽! 扬家军中场起“飞”?

本报记者 林龙

在阿布扎比备战亚洲杯的中国国家队,接连输给阿曼和中国香港之后,士气已跌落至谷底。幸好,出征多哈之前的最后一场热身赛,国足终于迎来了一场久违的大胜。尽管对手只是阿联酋联赛靠后的弱旅,但6比2的胜利带来的信心却弥足珍贵。而为此做出重要贡献的谢鹏飞,其收获的个人自信尤为重要。

虽然海湾英雄FC的实力偏弱,但中国队的压力却不小,谁都想带着一场胜利前往多哈。好在中国队在第1分钟就打开了胜利之门,之后比赛节奏完全由中国队掌控。上演帽子戏法的张玉宁全场最亮,而贡献了助攻帽子戏法的中场大将谢鹏飞则毫无疑问是第一功臣。本场比赛,他被扬科维奇委以重任,担当球队的进攻核心,而

他也用出色的发挥回报了扬科维奇的信任,并很可能藉此而坐稳中国队征战此次亚洲杯的中场核心位置。

年过三十的谢鹏飞,进国家队的时时间不算早,而且一直都是边缘人物,但多年来却一直在联赛中有着稳定而出色的发挥。2020年,作为主力右前卫的谢鹏飞为江苏苏宁赢得中超冠军立下赫赫战功。2022年,他又以8个进球和9次助攻而成为武汉三镇中超夺冠的核心功臣。在如今的中超赛场,谢鹏飞已是本土攻击型中场的佼佼者。据传,北京国安已向他递出橄榄枝,他也将迎来五年内第三次捧起“火神杯”的机会。但是在国家队中,他却一直有怀才不遇之感。

好在,是金子总会发光,扬科维奇麾下的谢鹏飞终于有了脱颖而出的机会。在同泰国的世界杯预选赛比赛中,下半场替换上场的谢鹏飞用精彩

的个人突破和传中为中国队带来了制胜一球。他的冷静和处理球的合理都可圈可点,正是这一次的表现坚定了扬科维奇对他的信任。此次同海湾英雄FC的热身赛,从某种意义上来说也正是征战亚洲杯的主力阵容之演练,谢鹏飞被安排在了前腰位置。事实证明这是一个正确的决定,谢鹏飞很好地掌控了球队的进攻节奏,并多次用传球创造出进球的机会。给张玉宁的角球助攻体现了他的脚法,而给韦世豪以及武磊的助攻则来自于他标志性的突破后传中。

如果说对泰国的比赛还是偶露峥嵘,那这一场热身赛则让谢鹏飞一战成名,他收获了扬科维奇的信任,也收获了队友们的信任。最重要的是,他也收获了对自己的信心。亚洲杯能否成为他身为国足中场指挥官的正名之战,值得期待。

最后一场热身,“颜队”首发

首席记者 刘闻超

亚洲杯前的最后一场热身赛中,中国队6比2赢下阿联酋海湾英雄俱乐部。此役,主教练扬科维奇继续对阵容进行了较大面积的轮换,倒是门将位置上首发用回了颜骏凌,不仅如此,此役海港国门还戴上了队长袖标。

抵达迪拜后,扬科维奇在热身赛中主打一个“混编”思路,在早早向全队明确了尽可能给所有人出场机会后,国足在过去几场热身赛中的人员轮换幅度之大超过了去年多次集训。相较于进攻选择比较明朗的前场,国足在中后场的变化或者说不确定因素似乎更多。首先是后腰位置上,由于李可暂时离队,国足目前有吴曦、徐新、王秋明和王上源四人,其中吴曦的伤势是个问号,如果他不能出场,球队

在攻防转换的组织上会有一些影响。其次在后防线上,左路的李磊具备不错的竞争力,而如果是双中卫,那么蒋光太应该会占据一个名额,朱辰杰正常来说会是他的搭档,但和吴曦一样,朱辰杰也遭遇到伤病困扰,这样一来,包括蒋圣龙、吴少聪都是值得考虑的人选。但若是祭出偏向于三中卫性质的四后卫阵型,那么在人员上,扬科维奇可能也会做出一些微调。至于张琳芃,考虑到国足在右路一直没有特别合适的人选,他有一定概率成为这个位置上的备选。

至于门将位置,尽管在迪拜期间的几场比赛中,此次入选亚洲杯名单的四人都有出场,但从正式比赛前最后一场热身赛的人员安排来看,颜骏凌依然是球队的主力人选。事实上,在迪拜的集训比赛期间,他也是状态最出色的球

员之一,在对阵海湾英雄队一役中,国足虽然6比2获胜,但整场比赛对手也有过几次颇具威胁的射门,好在颜骏凌在门前表现不错,只是对于那两粒多少带有些“人情”性质的点球判罚,国足方面唯有无奈接受。

值得一提的是,在这场热身赛中,颜骏凌还戴上了队长袖标。之所以如此安排,一方面是首发阵容中以相对年轻一些的队员居多,而原先的一些主力是在下半场才陆续出场;另一方面,颜骏凌也是队中能够稳定出场且比赛经验和阅历等各方面比较靠前的一员。国足阵中,吴曦仍是第一队长,而张琳芃也是人选之一,此外像蒋光太、武磊也出任过队长。对扬科维奇来说,他的队长除了需要具备出众的能力和和经验外,更需在场上职业素养等方面能够起到表率作用。

